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Не можна, мабуть, інше, як тілько горем  
да бідою, довести людей до розуму.

Пантелеймон Куліш

РОЗДІЛ 3  
Формування та реалізація правоохоронної 
політики на основі наукового передбачення

Олександр Користін

Політика як явище проникає майже в усі сфери суспільного життя. Закладені в ній зміст, принципи 
та цінності суттєво впливають на розвиток суспільства. Але, у свою чергу, існує і зворотний порядок, 
оскільки політика зумовлюється соціокультурними та геополітичними особливостями та значною 
мірою залежить від суб’єктів політичних відносин, особливо у період суспільних трансформацій.
Численні наукові дослідження трансформаційних процесів зосереджують увагу щодо можливого 
формування спроможностей управління суспільними відносинами на засадах з домінуванням не 
об’єктивних, а суб’єктивних чинників реалізації державної політики. Аналізуючи суспільно-політичні 
події в Україні періоду 2004-2007 років, Ю. Шемшученко, О. Ющик акцентують увагу на пануванні 
так званої «політичної доцільності» в процесі реалізації державної політики, як похідної процесу 
протистояння різних політичних сил за владу [1]. Науковці зауважують, що зазначене і визначає зміст 
політичного процесу в Україні. Водночас політика асоціюється виключно з конкретною практичною 
діяльністю суб’єктів політичних відносин. Втрачається наукова й інтелектуальна складова аксіо-
логічної характеристики політики як мистецтва управління у сфері суспільно-політичного життя.
Саме тому нагальною є потреба розкриття та обґрунтування наукової уяви про правоохоронну 
політику, розуміння сутності цього явища, пізнання його суспільної природи, що сприятимуть 
посиленню впливу об’єктивних чинників на правоохоронну політику, починаючи з ключових для 
сучасності понять, зокрема «політики розуму» та стратегічного політичного мислення на основі 
прогнозування суспільно-політичних процесів й наслідків.

ПОЛІТИКА РОЗУМУ
Уся історія людства, уся історія його інтелектуального зростання пронизується дилемою: прогнозо-
ваним чи невизначеним є майбутнє. Багатьох відомих вчених осяювала думка про те, що майбутнє 
незбагненне. Філософ сер Карл Попер [2] виокремився оригінальністю саме в частині того, що світ 
засадничо, невблаганно й невиправдано непрогнозований. Розвиваючи цю ідею, Насім Ніколас 
Талеб [3] акцентує на тому, що наші успіхи у моделюванні (і прогнозуванні) світу знівельовано 
дедалі більшою складністю цього світу, зростає й роль непередбачуваного.
Але чи може людина відмовитись від передбачування майбутнього? Незважаючи на зазначене, 
homo sapiens тим і відрізняється, що усю історію людства намагається осягнути розумом майбут-
нє, підняти завісу й заглянути у майбутнє, хоча б недалеке. З цього приводу Платон [4] зазначав, 
що людина завжди прагне проникнути очима розуму в майбутнє. А Даніел Денет [5], виділяючи 
найбільш затребувану властивість нашого мозку, зазначає щодо здатності робити припущення про 
майбутнє й програвати альтернативні сценарії, а також, що наш мозок «прогностичний механізм».
Ґенеза такого намагання вдало ілюструється певною послідовністю. Від ранніх форм опанування лю-
диною майбутнього – міфології, передбачення майбутнього, що пов’язувалося з розумом і діяльністю 
людей, а не надприродними силами – утопії футуроорієнтованого потенціалу людства – фантасти-
ки, до наукового прогнозування та розвитку окремого напряму – науки про майбутнє – футурології.
У свою чергу науково-технічний прогрес остаточно закріпив обґрунтованість необхідності наукового 
прогнозування, про що свідчить чимало прикладів вдалого передбачення процесів майбутнього, 
серед яких достатньо виділити, хоча б, ідею ноосфери, сформульованої академіком Володимиром 
Вернадським [6, с. 159–177], згідно якої еволюція усього живого відбувається у напрямі від менш 
розумних до більш розумних форм життя, тобто розумовий розвиток сам по собі є сенсом життя 
людини.
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Найважливіші висновки ідеї ноосфери стосуються, перш за все, соціальної системи суспільства, 
певного виду політичного устрою (ноократії), що базується на застосуванні політики розуму, за-
снованої на пріоритеті людського розуму:

владу має той, хто знає більше та робить менше помилок, що перевіряється якістю 
прийняття рішень.

Виділяючи пріоритет людського розуму, важливим залишається розуміння того, що

чим більшою є кількість людей, яка усвідомлює ключову роль розуму, тим якіснішим 
стає прийняття рішень кожною людиною.

Ще Декарт [7] визначав розум як логічний висновок з явно сформульованих посилань. Володіючи 
знаннями, можна приймати достатню кількість правильних рішень. Зокрема, знаючи людську 
природу, можна необмежено вдосконалювати суспільні відносини, або ж створити будь-яку полі-
тичну систему.
Поряд з цим, жодна людина не знає, та й не може знати, більшу частину конкретних фактів, що ви-
значають діяльність усієї сукупності соціальної системи суспільства. І хоча на перший погляд може 
здатися, що це є настільки недискусійним питання, що воно ніяким чином не потребує пояснення 
та особливих доказів. Але завжди існує ризик забудькуватості, тому що ті знання, якими володіє 
окрема людина вкрай ускладнюють намагання пояснити та з розумом вплинути на процеси, які 
мають місце у суспільстві, що у свою чергу різко обмежує можливості їх визначення та цільового 
впливу на них.
Певним чином можемо стверджувати, що більшість соціальних правил поведінки, які спрямовують 
наші дії, є нічим іншим як формою пристосованості щодо неможливості однієї людини свідомо 
враховувати усі конкретні факти, які у своїй сукупності формують соціальну систему. Саме викори-
стання величезного обсягу знань, яким не може володіти жодна окрема людина, в результаті чого усі 
діють в межах узгодженої структури, більша частина конструктивних факторів якої індивідуальній 
свідомості невідома, є відмінною ознакою розвинених цивілізацій.

Для забезпечення найбільшої ефективності розуму необхідним є визнання того, що 
можливості свідомого розуму обмежені та що необхідною є потреба у процесах іншого 
характеру, а саме в абстрактних концепціях, які допомагають у сприйнятті складнос-
ті конкретного, чого розум людини неспроможний повною мірою охопити.

Абстракція є незамінним інструментом, що дозволяє розуму сприймати реальність, котру не мож-
ливо пізнати остаточно. Це пов’язано з тим, що абстрактність – це характеристика усіх процесів, 
що визначають діяльність задовго до того, як вони втілюються в усвідомлених думках чи словах. 
Щоразу, коли ситуація збуджує в індивіда схильність до певної схеми реакції, присутнім є базове 
явище, що називається абстракцією.
Таким чином, абстрактність – це не лише якість, певним чином характерна усім розумовим проце-
сам, але й основа здатності людини орієнтуватися у світі, що лише частково є зрозумілим, що дає 
йому можливість пристосовуватись до незнання більшої частини конкретних фактів свого оточен-
ня. Водночас головним акцентом правил, що направляють діяльність людини, є центральна роль 
абстрактного характеру усіх розумових процесів. За такого розуміння, абстракція не є чимось тим, 
що розум виводить зі сприйняття реальності, а швидше властивість категорій, якими він оперує.

Абстракція – це не продукт розуму, а те, що складає розум. Нам не дано діяти з пов-
ними знаннями усіх фактів, що характеризують ситуацію; нам доводиться виділяти 
лише певні суттєві аспекти, і ми це робимо не в результаті усвідомленого та продума-
ного вибору, а використовуючи механізм, що контролюється нашою свідомістю.

Ілюзія того, що розум сам по собі здатен підказати нам, що робити, і тому усі розумні люди можуть 
та повинні об’єднатися навколо загальної мети, як члени певної спільноти, швидко розсіюється за 
намагання утілити її у практику. Щоправда, водночас не зникає бажання використовувати наш 
розум для перетворення усього суспільства в єдину, раціональну систему.
Використання абстракцій розширює коло явищ, котрі наш інтелект може підпорядкувати собі, але 
досягається це лише за рахунок обмеження здатності передбачувати наслідки нашої діяльності, 
зокрема, і за рахунок того, що пристосовувати світ до своїх бажань ми можемо лише у загальних 
рисах. Саме з цієї причини лібералізм обмежує регулювання загального порядку у суспільстві 
встановленням таких правил, які є необхідними для формування певного мінімуму порядку, так 
званого стихійного порядку, деталі якого нам не дано передбачити. Таким чином, демократичне 
суспільство, як основа сучасної цивілізації, є результатом зростаючої здатності людини передавати 
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абстрактні думки, і коли ми говоримо, що – загальним для політики розуму політичних еліт є їх 
розум, ми маємо на увазі здатність мислити абстрактно.
У розвиток аналізу характерних складових політики розуму сучасна політична практика засвідчує 
залежність ефективності та результативності планування й управління від рівня прогнозування 
майбутніх суспільно-політичних процесів, що, зокрема, є яскраво вираженою її складовою.
У другій половині ХХ ст. у науковій літературі з’явилися ґрунтовні футурологічні ідеї розвитку ци-
вілізацій. Зокрема, заслуговує уваги концепція постіндустріального суспільства Елвіна Тоффлера 
[8], який зазначав, що

розумові здібності людини є невичерпною формою капіталу й у найближчі десятиріччя 
пріоритету набудуть саме знання, а отримувана завдяки їм інформація стане голов-
ною формою власності.

За його прогнозом, політичне життя в майбутньому набуде нових характеристик: інформаційні тех-
нології сприятимуть у майбутньому створенню нової організаційної антибюрократичної структури.
Зазначене без винятків та повною мірою стосується і правоохоронної політики в державі. Політика 
розуму в окремо взятій сфері суспільних відносин – правоохоронній, так само потребує розвитку 
й набуття відповідних знань, компетентного осмислення безпекової реальності в суспільстві та 
розвитку абстрактного мислення.

ПОЛІТИКА НАУКОВОГО ПЕРЕДБАЧЕННЯ
Відомий американський футуролог, професор політології Френсіс Фукуяма [9] у праці «Кінець історії 
і остання людина» (1992) прогнозує, що еволюційною метою сучасного суспільства є демократичний 
капіталізм, як безальтернативна модель політичної та економічної організації не лише розвинених 
країн Заходу, а й суспільств, які прагнуть реалізуватися у протистоянні за гідність людини.
Передбачування суспільно-політичних процесів охоплює теорію, методологію й практику дослі-
дження динаміки та перспектив розвитку найрізноманітніших процесів та явищ. І від рівня такого 
дослідження залежить розуміння всього спектру форм суспільно-політичного життя, особливостей 
функціонування політичних інститутів й механізмів, геополітичних інституцій.
Розвиток суспільства у всі історичні часи, так чи інакше, характеризувався ризиковим характе-
ром, але глибоке усвідомлення ризикогенності людської діяльності є порівняно пізнім продуктом 
розвитку наукової думки та буденної свідомості. Тому для більшості політиків та менеджерів, так 
само як і для пересічних громадян, психологічно нелегко сприймається атрибутивність ризику.
Поняття ризику як культурне новоутворення виникло в XVII сторіччі у зв’язку з азартними іграми, 
описуючи ймовірність появи події у поєднанні з розміром втрат та виграшів. З того часу вирахову-
вання ймовірності ризику пустило глибоке коріння в науці та практиці суспільного виробництва, 
опираючись на математичну теорію ймовірностей. Однак у політичній практиці поняття ризику 
почало виходити за контекст ймовірнісного мислення й втрачати первинний зв’язок з параметром 
імовірності. Конструкт ризику, який зазвичай став досить широко присутнім у політичних дебатах, 
має мало спільного з обрахуванням шансів. Проте він є

комплексним поєднанням визначення змісту певної загрози та оцінок її масштабу, 
ймовірності й абсолютної або відносної цінності настання чи нездійснення цієї події.

Як свідчить практичний досвід, для більшості осіб, що приймають управлінські рішення, зокрема 
й у сфері правоохоронної діяльності, психологічно важко адекватно сприймати атрибутивність 
ризику. Особливо нерозуміння важливості зазначеного мало місце в практиці державно-управ-
лінської діяльності за радянських часів, коли головним постулатом була притаманність ризиків 
лише капіталістичному суспільству через дію ринкових законів, стихійності та відсутності плану-
вання. Ментальне несприйняття феномену ризику мало місце не лише у радянських державних 
діячів. Американський правознавець Т. Лоуві зазначає, що у цей же, фактично, час в американській 
державній політиці, попри старі традиції лібералізму, які високу цінність надавали праву на ризик, 
домінувала доктрина захисту від ризику й декларацій побудови у Сполучених Штатах «суспільства 
вільного від ризику» [10, с. 254].
Лише з приходом до влади уряду Р. Рейгана розпочалася переоцінка проблеми ризику в політичній 
ідеології у бік деміфологізації ідеї «суспільства, вільного від ризику» на користь пошуку конструк-
тивних підходів до державного управління ризиками суспільного життя [10].
Обґрунтований погляд на проблему ризику базується на усвідомленні феномену ризику, що є сталим 
атрибутом людської життєдіяльності, з широким спектром прояву та масштабами, що пов’язані із 
соціально-історичним розвитком суспільства і є певним чином віддзеркаленням його інтенсивності. 
Для сучасного сприйняття важливим є розуміння того, що в інформаційному суспільстві за рахунок 
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поширення інфогенних ризиків, посилюються характерні для індустріальної стадії суспільного 
розвитку соціальні ризики.
Гідденс Е. зазначає, що жити в епоху «пізньої сучасності», під якою він, по суті, розуміє інформаційне 
суспільство, значить жити у світі випадковостей і ризику – незмінних супутників соціальної сис-
теми, що прагне до встановлення владарювання над природою та рефлексивного творіння історії. 
З його точки зору, поняття ризику стає центральним у суспільстві, яке прощається з минулим та 
традиційним і відкривається для незвіданого майбутнього, а в самому суспільстві з’являється таке 
явище, як прагнення контролювати час і колонізувати майбутнє [11, с. 107].
У свою чергу, Штомпка П., розвиваючи погляди щодо зростання ризикогенності суспільного розвит-
ку зазначає, що феномен ризику набуває нових якостей, пов’язаних з виникненням нових некерованих 
ситуацій, які приховують загрозу не лише окремим індивідам, але й соціальним системам, і в тому 
числі державам, наражаючи на небезпеку мільйони людей, а то й людство в цілому. Такі нові якості 
ризику вирізняють його як з об’єктивної, так і з суб’єктивної точки зору, бо не лише посилюються 
й урізноманітнюються фактори ризику самі по собі, але й стає більш гострим, ніж коли-небудь 
раніше, їх сприйняття [12].
Тобто, можемо стверджувати, що феномен ризику набуває більш універсальної форми, що несе 
певні загрози суспільству незалежно від етнічної чи класової приналежності. Крім того, ризики 
глобалізуються, торкаючись все більшої кількості людей, та розповсюджуються на все більш широкі 
території. З’являється все більше інституцій, які спеціально опікуються проблемою ризику або ж 
кладуть його в основу своєї діяльності (страхування, азартні ігри, спорт, біржі тощо). У сучасних 
умовах окремі несприятливі події в різних країнах і регіонах світу трансформуються в цілісну гло-
бальну проблему – проблему виживання людства в ускладнених природних і суспільно-політичних 
умовах, висувають на порядок денний питання про існування глобального ризику.
У 80-х рр. ХХ ст. з’явилася нова соціологічна теорія сучасного суспільства (Ульріх Бек) [13], згідно 
з якою, в останній третині ХХ ст. людська цивілізація вступила в нову фазу свого розвитку – фазу 
ризику. Для індустріального суспільства характерним був розподіл цивілізаційних благ, а його 
еволюція супроводжувалася появою нових факторів покращення життя людини. У свою чергу, 
постіндустріальне суспільство – суспільство ризику – характеризується, перш за все, розподілом 
загроз різного походження та обумовлених ними ризиків, появою все більше негативних чинників, що 
накопичуються та нерівномірно розподіляються між членами суспільства.

Саме розподіл ризиків стає основною складовою цивілізаційної безпеки.
Тотальність і всеосяжність ризику на сучасному етапі розвитку суспільства сформували підстави щодо 
утвердження стійкого сприйняття проблеми ризику як одного з утворюючих факторів сучасного, й 
особливо майбутнього, суспільства, що також набуває все більшого загальносоціального значення.
Водночас У. Бек [13] вважає, що суспільство ризику формується не стільки як національне, скільки 
як глобальне суспільство. Ризики характеризуються глобальним характером поширення, невідчут-
ністю, віддаленістю, невидимістю, невизначеністю, ірраціональністю, невідомістю та складністю 
страхування. Особливо він акцентує увагу на тому, що політична стабільність суспільства ризику 
характеризується стабільністю лише у відмові від усвідомлення наслідків. Тому у своїх роботах він 
постійно наголошує на

необхідності усвідомлення ризикогенного характеру сучасного суспільного розвитку на 
рівні суспільства та влади.

Ризик має місце у діяльності суб’єктів управління в ситуації невизначеності, а тому є постійним 
атрибутом управлінської діяльності [14]. Розуміння терміна «ризик» надзвичайно варіативне, але, 
в будь-якому разі, це форма поведінки суспільного суб’єкта, яка пов’язана з подоланням невизна-
ченості й відображає ступінь досягнення очікуваного результату.
З точки зору Лумана Н., слід розмежовувати ризик і небезпеку, бо

небезпека є завжди, оскільки немає абсолютної надійності, а ризик має місце там, де є 
рішення або відмова від нього.

Тому невизначеність майбуття слід розглядати у двох перспективах залежно від того, співвідносить-
ся воно з прийняттям рішень чи ні, бо про ризик може йти мова лише тоді, коли існує можливість 
прийняття, яке може потягнути за собою шкоду. Водночас вчений наголошує, що

вільної від ризику поведінки не існує, як і не існує абсолютної надійності. Якщо рішення 
не приймається і суб’єкт утримується від дій, то все одно ризику він не уникає [15].
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Так Луман Н. вважає, що усвідомлення, оцінка ризику і прийняття ризику – проблема не лише 
ментальна (психологічна), але й соціальна, бо сам по собі зовнішній світ не знає ніякого ризику, 
оскільки йому, на відміну від людини й суспільства, невідомі ніякі очікування, цінності та каль-
кулювання ймовірностей [15].
Розкриваючи зміст терміна «ризик», перш за все, потрібно зазначити його комплексність і полі-
науковість. Загальні наукові засади цього поняття мали свій розвиток в соціології, економіці, при-
кладній математиці, психології, девіантології тощо. В останні роки дослідження ризику набуло 
поширення і в юридичній та політичній науках. Особливе місце ризику відведене в безпекознавчій 
галузі знань та практики.
Ризик у контексті правоохоронної діяльності є корисним, бо формує базові наукові засади на основі 
моделі інформаційного суспільства, із врахуванням теорії безпекознавства у період постіндустріаль-
ного державотворення. Реалізація державної правоохоронної політики споконвічно була складною 
справою і завжди була пов’язана з більшою або меншою мірою ризику. Ризик полягав щонайменше 
у тому, що окреслена правоохоронна політика держави може бути або зовсім не втілена в життя, 
або втілена лише частково.
Водночас іншим варіантом ризику може бути деформоване, викривлене, спотворене втілення в 
життя безпекового курсу. Реалізація правоохоронної політики може дати й результати, зворотні 
тим, які були сплановані її розробниками, приносити замість користі шкоду, провокувати усклад-
нення суспільних проблем, замість їх вирішення. Буває і так, що й повністю втілений в життя задум 
вищого керівництва як свої побічні або відстрочені наслідки другого, третього або ще більш віддале-
ного порядку породжує ще більш складні проблеми, порівняно з тою, яка була успішно розв’язана. 
Прикладів для ілюстрації кожного із зазначених варіантів реалізації державної правоохоронної 
політики можна навести багато; їх велика кількість як в історії, так і в сучасності.
Інерція подібної точки зору не переборена й сьогодні. Невдачі в реалізації правоохоронної політики 
суспільною думкою повністю покладаються на її розробників, а ще частіше – на виконавців. Однак 
декларування ризико орієнтованого характеру реалізації державної правоохоронної політики може 
бути спекулятивного змісту, спрямованим на прикриття дійсної несумлінності та некомпетентно-
сті. Тому важливою науковою та практичною проблемою є ідентифікація ризиків безпосередньо в 
реалізації державної правоохоронної політики й відмежування їх від інших причин нереалізації 
управлінських рішень, і в тому числі згаданих вище помилок, безвідповідальності та непрофесіо-
налізму.
Ризик пов’язується з діяльністю суб’єктів управління в ситуації невизначеності, з динамікою об’єкта 
управління і середовища, в якому він існує. Але, у будь-якому разі, ризик розглядається як постійний 
атрибут управлінської діяльності. Значення терміна «ризик» украй варіативне, але в будь-якому 
разі він пов’язаний із ситуацією невизначеності.

Реальності нашого часу диктують необхідність у політичних діячів та топменедж-
менту органів правопорядку нового рівня мислення, що передбачає адекватне сприй-
няття ризику і його використання як істотного компонента аналізу майбутнього.

Управління ризиками реалізації правоохоронної політики повинно ґрунтуватися насамперед на 
тому, що кожен із суб’єктів прийняття рішень повинен вдаватися до прогнозування майбутніх умов 
її здійснення та наслідків її реалізації [16].
Водночас правоохоронна державна політика буде неефективною якщо базується на неякісному 
прогнозуванні, або за відсутності такого взагалі. У свою чергу, ефективність прогнозування усклад-
нюється хаотичністю та непродуманістю політичних та адміністративних рішень. Такий стан 
речей є одночасно і причиною, і наслідком багаторічної неефективності українського публічного 
управління.
І навіть якщо суб’єкти, що приймають управлінські рішення щиро прагнуть об’єктивно спрогно-
зувати майбутні умови та наслідки реалізації правоохоронної політики відповідно до принципів 
соціальної справедливості, за браком системи для вирішення задач ризик-менеджменту такі про-
гнози та й самі рішення будуть необґрунтованими та хибними. Проблема стосується фактичного 
браку знань. Однак наявність системи необхідних знань, не завжди є гарантом ефективності про-
гнозування ризиків реалізації державної правоохоронної політики.

Існує неоднозначний зв’язок компетентності в тій або іншій сфері зі здатністю до 
передбачення. Крім того, компетентність за сучасних умов необхідно поєднувати із 
сучасною методологією ризик-менеджменту, використовуючи відповідні методики та 
технологічний інструментарій.
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Причиною також є тиск поточної роботи, бюрократизація відносин, що поглинають посадову особу, 
не лишаючи їй достатнього часу та енергії для виважених стратегічних рішень.
Людина та суспільство можуть усувати ризик, переінтерпретовувати, витісняти його зі свідомості, 
ігнорувати тощо. З огляду на це, ризик можна розглядати як особливий метод пізнання та управ-
ління, що виступає як набір способів прийняття рішень.
Характерною тенденцією історичного розвитку механізмів реалізації державної політики є те, що 
у процесі розвитку державотворення як більш масштабнішими ставали самі інституції політично-
го керівництва, так і більш масштабнішим, ієрархічно багатоланковим ставав апарат державної 
служби, який опікувався реалізацією державної політики. Наразі потужність впливу глобальних 
чинників стала цілком співмірною з впливом внутрішньодержавних. Однак поки що інерція старої 
ментальності проявляється в тому, що, обираючи способи реалізації державної політики, виробленої 
на національному рівні, політичні діячі адаптували її лише до національної специфіки. Врахування 
ж глобального контексту покладалося лише на найвищі рівні політичного керівництва.
Процеси глобалізації рухаються внаслідок взаємодії системи глобальних, геополітичних та наці-
ональних інтересів. Глобальний характер транснаціональних інтересів, збалансовує національні 
інтереси різних держав зокрема та світового устрою у цілому, реалізуючи концепцію протистояння 
глобальним викликам та ідеали справедливості. Водночас не завжди вдається відстояти саме ідеа-
ли справедливості на фоні суворих реалій геополітичної боротьби, постійного процесу переваг та 
врівноважень інтересів окремих країн, особливо порівнюючи інтереси країн старого світу та нових 
країн, що стрімко розвиваються.
Уваги потребує також і те, що під впливом глобальних процесів видозмінюються й національні 
інтереси, які формуються під впливом потреби виживання нації у системі цілісної глобальної 
структури, що, у свою чергу, формує відповідну колективну свідомість. Мають місце факти пара-
доксальної ситуації, коли реальні політико-правові рішення більшою мірою сприяють реалізації 
глобальних інтересів й певним чином провокують загрози національним інтересам. Більше того, 
не завжди у своїх рішеннях політики національного та місцевого рівнів усвідомлюють усі можливі 
загрози національним інтересам, перебуваючи під впливом привабливих глобальних процесів та 
тенденцій. Саме тому надзвичайно важливим є контроль, врахування та забезпечення національних 
інтересів в умовах глобалізації.
В епоху постіндустріального суспільства врахування ризику втрати контенту національних інтере-
сів є надзвичайно важливою складовою політичної діяльності. Навіть патріотично налаштованому 
політичному діячеві в зіткненні глобальних і національних інтересів нерідко важко відстоювати 
інтереси власної держави через труднощі ідентифікації національних інтересів, розрізнення іс-
тинного та хибного національного інтересу. Це торкається як політиків та державних службовців, 
так і пересічних громадян.
Як зазначав У. Бек: «Національно-державний світопорядок фрагментує глобальні нерівності; націо-
нальні норми рівності виключають глобальну нерівність; порівняння інтернаціональних нерівно-
стей закріплює неможливість порівняння в національних рамках; перевизначення іррелевантності 
великих нерівностей – все це дозволяє багатим та сильним державам перекладати ризик за свої 
рішення на бідні країни» [13].
Окрім того, в умовах інтенсивного розвитку глобальної мережі «Інтернет» створюються можливості 
для інформаційної культурної агресії з боку більш розвинених інформаційних суспільств стосовно 
менш розвинених, що тягне за собою небезпеку втрати спільнотами й суспільствами своєї куль-
турної самобутності та нав’язування споживацьких настанов в бізнесових інтересах вузького кола 
транснаціональних корпорацій. Тому причин для загострення проблеми збереження національних 
інтересів під тиском глобальних інтересів є досить багато. Перша з них – найбільш прикра, вона 
пов’язана із сумнозвісною корупцією, коли посадові особи в системі державного управління сприяють 
поширенню й укріпленню інтересів глобальних гравців за пряму або опосередковану винагороду, 
свідомо ставлячи власну користь вище патріотизму й професійного обов’язку.
З іншого боку, інколи об’єктивна позиція політичного рішення на фоні протистояння глобальних і 
національних інтересів є неможливою за відсутності ідентифікації національних інтересів, чіткого 
розуміння раціонального чи необґрунтованого національного інтересу.
Сучасні прогностичні методики повинні повною мірою бути зорієнтовані на подоланні деструк-
тивного впливу глобалізації на внутрішній розвиток. З цього приводу доречним є зазначити необ-
хідність застосування механізму альтернативістики. У розвинених країнах на зміну глобальним 
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проблемам вже приходять дослідження альтернативної цивілізації й застосування технологій та 
методик у ХХІ сторіччі.

Управління ризиками реалізації державної правоохоронної політики в епоху глобалізації 
повинно ґрунтуватися насамперед на тому, що кожен із суб’єктів політичного проце-
су під час формування й реалізації державної правоохоронної політики повинен вдава-
тися до прогнозування майбутніх умов її здійснення та наслідків її реалізації.

Водночас слід зазначити, що прогнозування безпекових ризиків не завжди є невдалим через гносе-
ологічні труднощі. Адже, як пересвідчує багата практика політичного керівництва, державні діячі 
не так вже й рідко під прикриттям декларування загальнонаціональних інтересів насправді реа-
лізують інтереси чужі, геополітичні, власні, корпоративні, кланові, особисті й в тому числі навіть 
ціною завдання шкоди загальнонаціональним інтересам.
Іншими словами, невиправдана ризикованість державної політики може бути не обов’язково резуль-
татом реальних прогностичних помилок політиків та чиновників стосовно задекларованої державної 
політики. Реальне політичне передбачення може бути як раз досить вдалим, але прихованим від 
суспільства, тому що реально суперечить національним інтересам на підтримку інтересів певного 
клану або корпорації. Саме із врахуванням цієї особливості

ці процеси можуть бути як пізнавальним процесом, так і маніпулятивним, вони мо-
жуть бути як процесом пошуку оптимальності політичних рішень щодо майбутньо-
го, так і певним приховуванням очікуваних наслідків, так би мовити, футурологічною 
фальсифікацією.

Таким чином, еволюційні перетворення, що мають місце з утвердженням інформаційного суспіль-
ства, потребують упровадження науково обґрунтованої системи заходів прогнозування суспільного 
розвитку у будь-якій сфері життєдіяльності. Як зазначав відомий американський футуролог Ф. Фу-
куяма, зрушення у бік інформаційного суспільства віталося практично всіма, хто про нього писав 
або говорив. Всі зміни, які принесе розвиток інформаційного суспільства, розглядалися виключно 
як такі, що сприяють процвітанню суспільства в цілому, а також благотворні для демократії та 
свободи особистості [9].
На фоні суттєвих цивілізаційних змін, розвитку інформаційного суспільства та, інколи, виключ-
но схвального його сприйняття, не завжди враховується той факт, що наслідком інформаційної 
революції є не лише позитивні процеси. Ф. Фукуяма одним із перших, звернув увагу і на низку 
негативних явищ, пов’язаних з переходом передових індустріальних країн від індустріального су-
спільства до інформаційного. Цей комплекс явищ він назвав «великим розривом» [9]. Перш за все 
це зростання злочинності, падіння народжуваності та дестабілізація сімейних і родинних зв’язків, 
різке зменшення довіри до суспільних інституцій та державної влади, послаблення інтенсивності 
міжособистісного спілкування й стійкості стосунків між громадянами тощо.
Інший, не менш відомий американський футуролог Тоффлер Е. писав про феномен футурошоку в 
суспільствах, охоплених інформаційною хвилею цивілізаційного розвитку. Причиною «шоку від 
майбутнього» є настільки різке прискорення темпів суспільних змін під впливом впровадження 
новітніх інформаційно-комунікаційних технологій, що адаптаційні можливості особистості, су-
спільства та соціальних структур виявляються недостатніми [8]. Таким чином, державне управління 
розвитком інформаційного суспільства повинно гуртуватися на усвідомленні того, що побічними 
наслідками дій, спрямованих на втілення зазначеного ідеалу, можуть бути деструктивні процеси 
у функціонуванні й розвитку соціуму в цілому, і це може проявлятися, в кінцевому рахунку, у 
зниженні економічної ефективності суспільства та його обороноздатності, посиленні соціальної 
напруженості й появі внутрішніх соціальних конфліктів, падінні суспільної моралі тощо [16, с. 297].
Прогнозування за умови інформаційного суспільства повинно ґрунтуватися на усвідомленні того, 
що побічними наслідками дій, спрямованих на втілення зазначеного ідеалу, можуть бути деструк-
тивні процеси у функціонуванні й розвитку соціуму в цілому, і це може проявлятися, в кінцевому 
рахунку, у зниженні економічної ефективності суспільства та його обороноздатності, посиленні 
соціальної напруженості й появі внутрішніх соціальних конфліктів, падінні суспільної моралі тощо.
Саме тому, сьогоднішні прогностичні методики у сегменті безпекових відносин мають бути спря-
мовані на врахування синергетичних, нелінійних метаморфоз, а не лише на лінійні й врівноважені 
процеси. І з цього приводу для прийняття зважених та об’єктивних рішень щодо формування та 
реалізації державної політики нагальним є питання формування синергетичної ментальності у 
політичних діячів.
Новітня українська історія нерідко є відображенням однобокого бачення вітчизняною політичною 
елітою та зосередженням уваги лише на позитивному прогнозуванні, ідеалізуючи майбуття та не 
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враховуючи можливі біфуркації у бік небажаних, побічних явищ та можливого досягнення нега-
тивних наслідків або недосягнення запланованого. І за умови технологічного телекомунікаційного 
розвитку суспільних відносин

ситуація ускладнюється тим, що цінності та система знань політичної еліти форму-
ються не на основі наукової методології, а під впливом спонтанних ініціатив, розбур-
ханих інформаційними технологічними засобами масових комунікацій, містифікуючи 
реальність та створюючи соціальні міфи.

Така ситуація спотворює сприйняття реальності політичною елітою і соціальні міфи, набуваючи 
додаткової сили переконання, можуть сприйматися ними як правда здорового глузду. За такої 
кон’юнктурної масової свідомості, яка відповідає інтересам правлячої еліти, реальні потреби пе-
реважаючої більшості людей залишаються у тіні.

В інформаційному суспільстві, підсиленому роллю віртуальної реальності, соціальні 
ілюзії захоплюють не лише політичну еліту, а й маси людей, що негативно позначаєть-
ся на інтелектуальній складовій реформаторських процесів.

Українське суспільство, цивілізаційно долучене до світового інформаційного технологічного роз-
витку, не лише принципово змінює напрям свого розвитку, але й змушене вирішувати як теперішні 
завдання, так і, породжені у минулому. І відмова від цього напряму розвитку ще більшою мірою є 
ризикованою, а ніж стимулювання суспільного прогресу.
Сучасні виклики національній безпеці потребують системного прогнозування з питань регіональної 
інтеграції і дезінтеграції, з питань європейської співпраці тощо, системного розвитку політичної 
аналітики, зокрема, стратегічного аналізу за ключовими напрямами безпеки та суспільного роз-
витку. Необхідним є стратегічний аналіз у контексті європейської та євроатлантичної інтеграції, 
зокрема, з точки зору ризиків. Необхідністю для України є також потреба визначення співвідно-
шення власного сценарію розвитку з глобальними, щоб можна було оцінити місце України у світі 
за різними сценаріями. Наразі, стратегічний прогноз, перш за все, є проективним документом, що 
містить певні сценарії.
Порівнюючи стан з іншими країнами, можемо констатувати, що в Україні достатньо низький рівень 
попиту на стратегічну аналітику. Істотним гальмом в Україні є надзвичайно слабкий рівень, порівняно 
з розвиненими країнами, щодо оптимізації розвитку інформаційного суспільства та надзвичайно 
мала підтримка власних осередків дослідження майбутнього. Наприклад, в США існують сотні 
так званих «фабрик думок», «мозкових центpів», асоціацій футурологів, які займаються виключно 
футурологічною проблематикою, діяльність яких викликає великий інтерес як у США, так і у світі.
З огляду на зазначене, українське суспільство потребує не лише ініціатив громадянського суспіль-
ства, а й державної підтримки, щодо створення власної футурологічної інфраструктури стосовно 
аналізу та прогнозування сценаріїв соціально-політичного та безпекового розвитку держави в 
умовах інформаційного суспільства.
Незважаючи на наявність відповідної методологічної бази, залишаються певні непослідовності 
політичних та управлінських рішень. Зокрема, це проявляється і у тому, що такі рішення у вигляді 
стратегій розвитку, концепцій приймаються без відповідного попереднього стратегічного аналізу. 
В Україні сьогодні є чинними декілька сотень такого характеру стратегій, ініційованих різними 
суб’єктами суспільних відносин, яким бракує попереднього аналітичного процесу дослідження. І 
це надзвичайно серйозне питання, особливо з точки зору відповідальності та якості. Крім того, є й 
інший бік цього процесу – перевантаження управлінського процесу надлишком аналітичних ма-
теріалів. Різні департаменти мають свої аналітичні служби, що нерідко призводить до непотрібної 
конкуренції між різними підрозділами одного державного органу, що обумовлює елементарний 
хаос, паралелізм аналітичних підрозділів, недосконалість менеджменту.

Сучасна політична та управлінська правоохоронна практика засвідчує залежність 
ефективності та результативності планування й управління від рівня прогнозування 
майбутніх безпекових процесів у суспільстві.

Передбачення цих процесів охоплює теорію, методологію й практику дослідження динаміки та 
перспектив розвитку найрізноманітніших явищ. І від рівня такого дослідження залежить розуміння 
всього спектру форм суспільного життя, особливостей функціонування правоохоронних інститутів 
й механізмів.
З огляду на зазначене та з урахуванням сутнісного змісту політики розуму, доречним є констатувати 
необхідність орієнтування під час прийняття в правоохоронній сфері політичних та управлінських 
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рішень на науково обґрунтовані прогнози, оскільки саме вони є однією з гарантій передбачуваного 
розвитку конкретних подій і суспільно-політичних процесів загалом.
З цим важко не погодитись, оскільки за сучасних умов неспроможність прогнозувати означає 
неспроможність здійснювати реформи.
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